



有条不紊打赢疫情阻击战

□宋鹏伟

2022年4月4日0:00—12:00,我市新增3例核酸检测初筛阳性感染者,转运至太原市第四人民医院做进一步诊断治疗。经省、市专家讨论会诊,其中:1例诊断为无症状感染者、1例诊断为确诊病例(轻型)、1例正在会诊中。(《太原晚报》4月5日)

假期刚刚开始,警报就已拉响。这场突然打响的疫情阻击战,动静还是足够大,也让很多人感到紧张。

紧张就对了,因为松散恰是疫情防控的大敌。不可否认,随着毒株不断变异,新冠病毒的杀伤力早已不比当初,但与之同时出现的,传播力也放大了数倍。正如上海暴发疫情多天后有关部门负责人所说,“面对传染性、隐匿性极强的奥密克戎变异毒株,我们的认识不足;针对感染者大幅增长的情况,我们的准备也不够充分;同时,一些防控措施执行不到位、落实不到位,有的封控地区群众生活保障不够周到。我们诚恳接受大家的批评,正在努力改进。”

他地的教训,我们一定要汲取。考虑到还有很多老人和幼儿没有接种疫苗和加强针,加之我们的医疗资源远不能跟一线

城市相比,所以更没有理由懈怠。毫无疑问,“等等再看”就会贻误战机,待多点暴发后只会更加难以收拾,给正常的生产生活带来难以挽回的影响。因此,当前务求一个“快”字,快速发现、快速管控、快速检测,只有跑在病毒的前面,才能尽快斩断传播链条,及早扑灭疫情。

如果短时间难以扑灭怎么办?这也是必须要考虑的内容。一个常识是,对困难估计得越充分,应对起来才能更从容。于是我们看到,在隔离场所储备方面,太原已经行动起来了,除了物资储备,还在病床准备和方舱医院建设等方面提速,就是在为最坏的情况做准备——即使出现大规模病例,依然可以有条不紊。事实上,当市民看到政府如此高度重视、未雨绸缪,自身的信心也会更强,对病例清零也就更有决心。

科学抗疫的更高境界是快而不乱、紧而不慌。疫情已经出现两年多,太原也经受过零星病例的考验,对如何理解和执行动态清零的方针,已经积累了丰富经验。人员流动性被限制后,主要的挑战有二:一是特殊人群的就医需求,二是隔离期间的物资需求。于前者而言,除了已经出台的

措施外,还应加强对失能老人、独居老人以及孕妇、危重症病人以及需要手术、透析和放化疗病人的摸底筛查,明确告知其就医流程,坚决避免因“一刀切”导致次生灾害。毕竟,新冠只是疾病的一种,如果特殊人群的就医需求无法得到满足,就可能直接危及生命安全。在此方面,需要强化责任担当意识,明确责任考核内容,并完善制度安排,如急诊开放、闭环管理、分级诊疗、互联网诊疗等,避免医疗资源出现挤兑,务求不让一人因疫情防控而错过治疗良机。物流方面,除了政府联系商超和农户进行对接外,还要充分利用市场的力量,让各家的“跑腿”“送菜”服务在保证安全的前提下充分发挥作用,并通过税收减免、食宿安排等方式善待他们。

十天半个月的不便,多数人都能忍受,因此更需考虑的,一是如何在短时间内扑灭疫情;二是怎样对接少数人的特殊需求。这两方面,才是对科学、精准抗疫的最大考验。当下而言,以更加有效的措施避免大量病例出现,用细致周到的服务化解特殊人群的不便,便是工作的重中之重,做得越早越充分,我们的应对就越轻松、越主动。

话外音
宋鹏伟

新闻:报告新冠肺炎确诊病例后,小店区加强沟通协调,积极开展跨县区、跨市域货源调运工作,协调区内27家大型商超和30家大型集贸市场,加大对粮、油、肉、蛋、菜、奶等主要生活必需品的供应,确保各类生活物资供应充足有序。(《太原晚报》4月5日)

旁白:家中有粮,心中不慌。

新闻:近日,“莆田鞋图形”集体商标被国家知识产权局批准成功注册。在“莆田鞋”的图形商标里,一根鞋带为主体,串起了“莆田”拼音的首字母“PT”。鞋业是莆田市重要的支柱产业。莆田市工业和信息化局官网显示,截至2018年12月莆田市全市有制鞋及相关企业4000多家,从业人员50多万人。至此,一直困于“山寨鞋”困局的莆田鞋业,也即将迎来“真莆田鞋”时代。(红星新闻4月5日)

旁白:挺起胸膛做品牌。

新闻:日前,据成都高新区官方微信消息,近日,成都高新区公开开庭审理一起火锅店生产、销售有毒、有害食品案。经鉴定,2018年4月至2020年11月22日,该店将顾客食用后的餐后废油回收加工制成“老油”,再将“老油”添加到新的锅底中,对外销售供顾客食用,涉案金额137万余元。最终,该火锅店负责人被罚1376万元,并判刑10年。(澎湃新闻4月5日)

旁白:加强警示教育宣传。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微评

一块香蕉皮的启示

□徐曙光

近日,笔者在街头看到这样一幕,一位市民吃完一根香蕉后,一看附近没有垃圾箱,于是先从口袋中拿出一个塑料袋,然后将香蕉皮放在内,走了一段路看见垃圾箱后,才将塑料袋里的香蕉皮扔入垃圾箱。

这位市民不起眼的一个小动作,展现她良好的文明素质。扔香蕉皮尽管多了一道手续,增加了一点麻烦,但却呵护了市容市貌,省去了环卫工人清扫垃圾的辛劳。如果大家都能做到这一点,每天街道

上就会少一些垃圾,多一分整洁。

眼下,一些地方创建全国文明城市活动正在如火如荼地进行,可仍有少数市民觉得创城工作是政府和机关部门的事,和自己毫不相干,于是乱扔垃圾、随地吐痰等不讲卫生的“老毛病”一点都没有改变。与此同时,也有一些市民亲眼目睹了创城给城市带来的变化——环境变好了,市容变美了,所以逐渐改掉了过去的陋习,并用自己的实际行动去感染身边的市民和亲朋好友,共同为城市文明添砖加瓦,这样的市民

的确值得点赞。

笔者以为,城市文明依靠的就是每个普通市民,在举手投足的点滴细节中去体现。同时,创建全国文明城市仅靠政府重视远远不够,还需要广大市民的积极参与和全力配合,只有大家的文明素质不断提高,上下拧成一股绳,劲儿往一处使,人人呵护环境,我们的创城工作才能真正取得实效,我们的城市才会变得更加文明和宜居。在这一点上,那位随身带着垃圾袋的市民,值得我们学习。



请勿携带火种进山入林 请勿野外违规用火